

Казань 13-20 ноября 2023 года

С 13 по 20 ноября 2023 года руководитель Лаборатории юридических исследований НИИ ЭПИ КарУКазпортебсоюза Бакишев А.Х. и ведущий научный сотрудник НИИ ЭПИ КарУКазпортебсоюза Феткулов А.Х. были в командировке в городе Казани с целью выполнения календарного плана научного проекта на тему: «Уголовно-правовые и криминологические меры обеспечения безопасности при ведении горных или строительных работ» (ИРН АР 19675171).

В ходе командировки решены следующие задачи:

- сбор эмпирического материала по теме исследования и официальной статистики (опрос и анкетирование);
- анализ следственной и судебной практики, зарубежного опыта в сфере противодействия правонарушениям в области безопасности и охраны труда;
- встреча с экспертами и учеными, занимающимися проблемами в области обеспечения безопасности при ведении горных или строительных работ.

Срок командировки в г. Казань составил 7 дней. Прибыли в Казанский федеральный (Приволжский) университет, юридический факультет (ул. Кремлевская, 18). Юридический факультет Казанского федерального университета - один из старейших высших юридических учебных заведений в России, в котором работают видные ученые, юристы – правоведы, имеющие научные труды и практический опыт по противодействию с правонарушениями в сфере охраны труда.

Состоялась встреча с руководством юридического факультета (декан факультета, д.ю.н., проф. **Бакулина Л.Т.**), в ходе которой обсуждались цель и задачи визита, затем было получено разрешение на встречу с профессорско-преподавательским составом факультета.

Организована встреча с заведующей кафедрой уголовного права д.ю.н., проф. **Талан М.В.** Основное научное направление кафедры: «Уголовно-правовые, уголовно-исполнительные и криминологические средства обеспечения безопасности человека, общества и государства». Дополнительное научное направление: «Уголовно-правовое сопровождение повышения качества здоровья населения». Указанные направления соответствуют теме научного проекта.

С профессором Талан М.В. обсуждались уголовно-правовые проблемы обеспечения безопасности и охраны труда, в основном, связанные с квалификацией и назначением наказания за нарушение правил безопасности при ведении горных и строительных работ. Так, было отмечено, что в уголовном законодательстве РФ имеется аналогичная статья 216, которая имеет некоторые отличия. Она называется «Нарушение правил безопасности при ведении строительных или иных работ». Таким образом, российский законодатель в 2018 году отказался от слова «горных работ». В этой связи были обсуждены достоинства и недостатки законодательной

конструкции новой редакции ст. 216 УК РФ и практика ее применения российскими судами, содержание понятия «иных работ», в которое правоприменитель в ряде случаев толкует неоднозначно, что приводит к ошибкам в квалификации преступления. Были также обсуждены вопросы по разрешению трудностей, возникающих при толковании ст. 216 УК РК, преимущества и недостатки ст. 277 УК Республики Казахстан. Были получены рекомендации по совершенствованию законодательной и правоприменительной практики противодействия нарушениям в сфере охраны труда.

После завершения беседы проводилось интервьюирование ППС, экспертов. На кафедре уголовного права работает 14 преподавателей, из них 4 доктора юридических наук и 9 кандидатов юридических наук. Мы договорились провести очередную встречу с кафедрой уголовного права для обсуждения других вопросов по теме научного исследования.



15 ноября 2023 года. была очередная встреча с заведующей кафедрой уголовного права д.ю.н., проф. **Талан М.В.** и ППС кафедры, где прошло обсуждение криминологических проблем предупреждения нарушений правил безопасности при ведении горных и строительных работ, ознакомление с работами преподавателей кафедры в этой сфере. Было отмечено, что личность лица, совершающего нарушение правил при ведении горных или строительных работ, требует дальнейшего изучения в современных условиях развития горной и строительной отраслей экономики. В частности, следует изучить и тщательно проанализировать мотивацию таких людей, лежащей в основе их деструктивного поведения, а также факторы, порождающие такое поведение. Было также подчеркнуто,

что причиной нарушения правил безопасности при ведении горных или строительных работ может лежать не только асоциальные позиции работников, но и дефекты в их психофизиологической сфере, связанные с восприятием ситуации, обработкой данных и принятием решения.

Кроме темы научного исследования, также обсуждались вопросы дальнейшего научного сотрудничества между кафедрой уголовного права Казанского университета и НИИ ЭПИ Карагандинского университета Казпотребсоюза, для чего была высказана необходимость заключения специального договора или Меморандума о научном сотрудничестве. На встрече присутствовал заместитель декана юридического факультета по образовательной деятельности, к.ю.н. **Хабибуллин Н.Э.**, который положительно оценил данное предложение и намерения о сотрудничестве.

16 ноября 2023 года работали в Российской государственной библиотеке (г. Казань, ул. Татарстан, 2), которая содержит полные тексты диссертаций и монографий по теме исследования. Глубина архива от 1995 г. Доступ к научной литературе (монографиям и диссертациям) осуществляется только с компьютеров библиотеки. В КФУ доступ к фонду библиотеки организован также по следующим адресам: г. Казань, ул. Кремлевская, 35; г. Казань, ул. Бутлерова, 4, а также в библиотеках Набережночелнинского (пр. Сююмбике, 10а) и Елабужского (ул. Казанская, 89).



17 ноября 2023 года была встреча с научным руководителем юридического факультета, заслуженным юристом РФ, д.ю.н, проф. **Тархановым И.А.**, который является членом научно – консультативного Совета при Верховном суде РФ и председателем комиссии по вопросам помилования в РТ. С ним обсуждались вопросы практики применения

судами РФ уголовного закона, регламентирующего ответственность за нарушение правил охраны труда. Он отметил, что в настоящее время суды России испытывают определенные сложности при назначении наказания виновным за совершение этого преступления. Причина – в сложном характере причинно-следственных связей между нарушением специальных правил и наступившими вредными последствиями, в характере вины, которые очень трудно установить. Отсюда возникают затруднения, разрешение которых требует специального разъяснения Верховного суда РФ в специальном постановлении.

Была проведена встреча с д.ю.н, проф. **Голубевым С.И.**, который является специалистом в сфере охраны труда. В ходе встречи были обсуждены уголовно-правовые и административно-правовые проблемы ответственности за нарушение правил безопасности при ведении горных и строительных работ, было ознакомление с его работами в этой сфере. Был также обмен мнениями о текущем уголовном законодательстве в сфере охраны труда и перспективах его дальнейшего развития.



18 ноября 2023 года работа в Российской государственной библиотеке (г. Казань, ул. Татарстан, 2). Изучались научные работы (монографии и диссертации), посвященные проблеме предупреждения нарушений правил безопасности при ведении горных или строительных работ. Всего по теме исследования было изучено более 15 монографий и диссертаций, изданных, а также защищенных за последние 5 лет и отражающие современные тенденции противодействия этому негативному социальному явлению.



Цель и задачи командировки, проведенной в рамках выполнения календарного плана, полностью выполнены.

Отчет заслушан на заседании НИИ ЭПИ университета (Протокол № 6 от 21 ноября 2023 года).